



责任编辑：朱兴芳 杨向军
电话：3186761

滨州职业学院“鲁彬之”工作室： 从职教研究兴趣小组到唱响全国的品牌团队

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 李前军 通讯员 李志强 高艳英

5月12日，2019年职业教育活动周落下帷幕。在此次活动中，滨州职业学院一支名为“鲁彬之”的团队，扮演了“幕后英雄”的角色。这支团队将全国各地高校活动的材料、信息进行汇总，然后进行编辑、发布。这已经是他们连续第五年完成这一任务，他们的服务工作赢得了教育部的高度评价。

事实上，这支团队已经是全国职教界一个响当当的存在——他们先后推出图解作品120余部，主持设计了职业教育活动周的LOGO及宣传海报，并成为第一家在《中国教育报》开辟专栏的高校团队，多项工作赢得国家教育部的高度评价，在职教界已经打响了品牌。

完成120余部职教政策文件图解作品，在全国形成“鲁彬之图解效应”

2017年5月23日，《中国教育报》第10版职教周刊新开设了一个名为“之言职语”的专栏，每两周刊登一篇对职业教育观察和思考的文章，这些文章都有一个共同的署名——“鲁彬之”，它是滨州职业学院现代职业教育研究工作室的集体笔名。这个笔名除了是山东滨州职业学院的谐音之外，用了“彬彬有礼”的“彬”——“文质彬彬，然后君子”，寓意身为职业教育人不仅要有专业技能和“工匠精神”，还要有君子风度和文化素养。

工作室成立于2014年，最初的一

位是进行职业教育政策研究。团队成员逐步发展到现在30余人，汇集了学院领导、职教专家、设计人才，既有“老资历”，也有刚入职的年轻人，可谓“老中青”结合，碰撞出了激情的火花。团队成员均为兼职，他们在做好本职工作的同时，牺牲了个人的休息时间，克服了诸多家庭的困难，加班加点，无私奉献，讲好滨州职教故事的同时，利用业余时间进行研究。

让他们在全国一举成名的，是团队于2014年第一时间推出国务院《关于加快发展现代职业教育的决定》图解作品，又于2015年在教育部网站和《中国教育报》推出《职业学校学生实习管理规定》等5部图解作品。时至今日，他们已经先后推出图解作品120余部，引起了全国职教战线的广泛关注。

5年来孜孜不倦的探索，让这支团队已经形成“鲁彬之图解效应”——“要想了解全国最新的职业教育政策，大家都会先看看‘鲁彬之’是如何进行图解的。”滨州职业学院党委书记杨光军说。另外，国家、教育部的一些重要文件在出台之前，也会提供给“鲁彬之”团队样本和底稿。团队图解完成后回传给国家、教育部，经过审核后与文件同步发布，让职教政策文件能够被“一图读懂”。

担纲全国职教周LOGO及海报设计，成为首家在《中国教育报》开设专栏的高职院校

2015年，首届全国职业教育活动周筹备期间，教育部职成司委托职业学院现代职教研究工作室负责设计活动周的LOGO和宣传海报。得到这一重要任务，团队也高度重视，设计过程历时2个月，集合了工作室全体老师的智慧，终于让作品鲜活出炉——活动周LOGO以手为造型基础，突出“手”这一主题元素，简洁贴切地勾画出职业教育的可视形象，昭示着“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”。

当年5月，职教周LOGO在教育部门户网站正式对外发布，设计作品得到了教育部领导的高度评价和社会各界的一致好评。时至今日，这一LOGO已经在全国职教周活动沿用了5年，“鲁彬之”团队又一次吸引了全国的目光。

与此同时，他们连续四年担纲全国职教活动周宣传任务，承担全国人大职业教育法实施检查各省(市)职业教育调研，策划“大国工匠”系列宣传、部分研究成果《精彩职教 出彩教师——职教百事通》《将作大匠》《大匠之门》等出版，再次让“鲁彬之”成为关注的焦点。

2017年，《中国教育报》主动提出为“鲁彬之”团队开辟“之言职语”专栏，滨州职业学院也成为第一家在《中国教育报》开设专栏的高职院校。截至目前，已发表文章超过20篇，在全国叫响了“鲁彬之”这一职教研究和宣传品牌。

不断丰富团队文化内涵，在全国职教战线擦亮“鲁彬之”品牌

“鲁彬之”不仅仅是一个团队，更是一种精神、一个品牌、一种文化。”杨光军说，“鲁彬之”有着丰富的文化内涵和职教文化特色，不仅是滨职人负责任、有使命感、无私奉献的形象展示，更是团队所有成员辛勤奉献的结晶。”

如今，“鲁彬之”团队在坚持职教研究的同时，也在不断丰富活动内容和品牌内涵。新学期伊始，滨州职业学院启动了“鲁彬之”学术讲堂和文化沙龙活动，每周举行1次，每学期各9场，先后邀请山东大学教授李剑锋、刘德龙，国家一级作家李登建，泰山文艺奖获得者徐延波，影响山东十大创业先锋周桐等各界“大咖”，与师生进行面对面交流，为师生烹制一道文化大餐。

如今，“鲁彬之”团队在社会和职教战线上的影响力越来越大，品牌也越来越亮。今年，职业学院将积极做好“鲁彬之”品牌的总结、归纳、凝练和提升，提前谋划“鲁彬之”“鲁彬之”建设，进一步打造鲁彬之职教研究品牌、无私奉献品牌、文化内涵品牌。

“学院将大力支持‘鲁彬之’团队的工作，为团队提供更好的办公和研究的场所。通过整合资源、充实队伍和传帮带，让‘鲁彬之’这个品牌在滨职打得更响，在全国职教战线也越来越靓丽。”杨光军说。

我市老干部书画创作 实现丰收

滨州日报/滨州网讯(记者 荆常志 报道)记者在5月18日召开的全市老干部书画工作会议上获悉：去年，市老干部书画研究会紧紧围绕市委、市政府工作大局，结合老干部和老同志爱好特点，创造性地开展活动，老干部书画工作扎实

推进，老干部书画创作全面丰收。会议指出，2019年全市老干部书画工作将以庆祝中华人民共和国成立70周年为主线，围绕全市改革发展大局，坚持“二为”方向和“双百”方针，开展丰富多彩的活动，为建设“富强滨州”作出贡献。

让村“两委”红脸出汗 富源“小提醒”撬动“大责任”

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 姜雨静 报道)“此次提醒谈话就是帮助大家找问题，共同研究解决办法，维护好群众切身利益……”日前，沾化区富源街道纪工委监察室工作人员对日常监督检查中发现的突出问题，对西孔村、车王村、丰民四村、西胡村“两委”主要负责人进行了提醒谈话。

此次提醒谈话，是街道纪工委监察室深化运用监督执纪第一种形态，落实纪委委书记与下级党委(党组)书记定期谈话制度的具体体现，是强化日常监督、转变工作方式、推动问题解决的重要方式。此次提醒谈话采取“一对一”

的方式进行，分别围绕“小散乱污”整治、村民信访举报反映问题、区扶贫巡组反馈有关问题整改、巡河任务落实情况等方面，要求约谈对象汲取教训，剖析原因。

“提醒谈话不是泛泛而谈，而是‘对症下药’，有针对性地‘敲警钟’，促使村‘两委’负责人对暴露出的问题举一反三，减少类似问题的发生。”街道纪工委监察室分管领导宋继介绍。

“这次谈话不仅是对我们的一次提醒，更是一次警示。我们会按照有关要求，不折不扣抓紧整改。”谈话对象纷纷表示将确保问题整改到位。

店子初心教育培训班开课

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 许兴华 报道)5月16日，博兴县店子镇2019年共产党员“淬火工程”“七个一”初心教育第一期培训班开课。

该镇开展共产党员“七个一”初心教育工作，着眼推动党员教育经常化，着力提高党员政治素质，以“不忘初心、牢记使命”为主题，全面总结共产党员“淬火工程”实施以来的工作经验，强化基层党校党员教育主阵地作用，将共产党员

“淬火工程”向纵深推进。本次培训班共有学员36人，分四组进行培训，以“七个一”(一堂初心党课、一次初心谈话、一首初心红歌、一次组织生活、一次初心警示、一场初心研讨、一句初心承诺)为主要内容。通过“七个一”初心教育，破解党员教育培训质量不高、形式单一等问题，突出党性教育主题，提高教育质量，锻造过硬农村党员队伍，为建设富强美丽文明幸福新博兴提供不竭动力。

沾化党员志愿者 开展交通安全宣传活动



滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 贾海宁 房荣 李青青 报道)为进一步发挥党员先锋模范作用，倡导安全文明出行，5月15日，沾化区临港产业园党工委联合市公安局沾化分局交通警察大队、市海事局沾化海事处的22名党员志愿者，开展“文明临港安全行”交通安全宣传志愿服务活动。

活动中，志愿者们认真协助交警指挥交通，检查车辆是否存在酒后驾驶、疲劳驾驶等不良行为，并发放《关爱生命 安全出行》宣传资料。随后，交警现场讲解了交通安全相关法律法规知识，阐述了疲劳驾驶、酒后驾驶、超载超速驾驶等交通违法行为的严重危害，引导广大群众增强法律意识、提升文明素质。

劳店卫计办开展 计生“打非治违”专项行动

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 宗海辉 报道)为全面落实计划生育政策，深入推进计划生育依法治理，围绕出生人口性别比偏高、违法生育反弹严重等重点难点问题，近日，阳信县劳店镇卫计办开展了计划生育“打非治违”专项行动。

治理实，强化协作和联合执法。由卫生计生、食品药品监管、公安等部门联合，建立专门的执法队伍，定期组织开展打击“两非”专项检查，落实联合执法检查常态化，建立信息通报反馈制度，对发现的案件线索互通信息，并定期开展联合执法，共同办案。

狠抓两非，治理出生人口性别比偏高

该办把出生人口性别比综合治理作为工作的重中之重，坚持源头治理、依法治理、常抓不懈的努力，综合整治，做实各个环节，努力转变群众的婚育观念，维持出生人口性别比平衡。管理实，完善监管制度。与各村主要负责人及卫生计生专干医院、镇卫生院、B超室及妇产科医生分别签订综合治理出生人口性别比责任书，明确责任，落实追究；不定期对落实情况进行督查，强化日常管理。宣传实，强化科学引导。充分利用广播电视、报刊、喇叭、微信群等媒体，解读打击“两非”政策和“两非”带来的危害。在村公开栏和主要街道张贴打击“两非”举报电话，发动群众积极监督和参与出生人口性别比问题治理工作。

分类管理，遏制违法生育反弹

严格信息核查。该办全面开展人口基础信息核查，对全镇86个村的再婚家庭、户口迁移、外出人员等重点核查，切实提高人口基础信息统计质量，充分利用民政结婚登记、预防接种、公安落户等信息，加强人口信息比对和核实，及时完善WIS系统，做到“随时报、月月清”。实行分类管理。该办结合实际进一步转变工作思路，实行已婚育龄妇女分类管理，强化对非婚生育、双女户、再婚家庭且年龄在45周岁以内的育龄妇女的管理，对外出躲藏或去向不明的及时联系查找，摸清已婚育龄妇女底数。同时，该办加强流动人口服务管理，做好信息交流、反馈和共享，加强区域协作，推进流动人口计划生育“一盘棋”工作。

科学用药 保粮食安全



5月18日，邹平市举行以小麦灌浆期科学安全使用农药为主题的农业绿色高质量发展现场会，500余名新型职业农民在高新街道农场，就小麦灌浆期的飞行作业、科学配药等进行了观摩和学习。

此次现场会增强了农民群众科学种田、安全用药的环保意识，为粮食生产安全打下了基础。(滨州日报/滨州网通讯员 董乃德 摄影)

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于隆重庆祝中华人民共和国成立70周年广泛组织开展“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动的通知》

(上接第一版)

《通知》提出，要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动。一是学习体验活动。精心设计推出学习体验线路，引导干部群众就近就便开展实地考察、国情调研，观城乡新貌、看身边变化。二是主题宣讲活动。广泛组织开展百姓宣讲活动，以真人真事和真情实感，讲好履职尽责、追梦筑梦、奋斗圆梦的故事。举办系列论坛，围绕中华人民共和国成立70年来特别是党的十八大以来相关领域发生的巨大变化、取得的伟大成就进行主题宣讲。三是共和国故事汇活动。动员老战士、老同志、老专家、老教师、老劳模等讲述亲身经历，开展读主题图书、看主题影视剧活动，组织社区诗歌会和“时代新人说——我和祖国共成长”演讲比赛、讴歌英雄事迹，弘扬革命精神。四是缅怀革命先烈活动。集中开展祭扫烈士墓、敬献花篮、宣读祭文、瞻仰遗物和继承先烈遗志宣誓活动，组织共产党员、共青团员、少先队员重温入党誓词。组织青少年暑期参加红色主题夏令营、体验营等，体

验革命情怀，传承红色基因。五是先进模范学习宣传活动。评选表彰“新中国最美奋斗者”，组织开展基层宣讲活动。组织开展国防主题文艺展演、国防知识竞赛、军事研学、军营开放、国防教育进校园等活动，增强全民国防观念。围绕“我和我的祖国”主题，主动设置议题，精心设计开发网民喜闻乐见的网络文化产品，开展网上缅怀先烈活动、网上知识竞赛等，吸引网民参与。十二是各类群众性文化活动。组织开展广场舞展演、合唱节、音乐节等活动，在各地社区举办邻里节，开展爱心陪伴、邻里圆桌会、邻里结对帮扶等活动，广泛开展国庆游园活动，营造欢乐喜庆祥和的节日气氛。十三是精心打造社会公共环境。实施公益宣传平台传播工程，开展公益广告宣传。充分利用街头阵地，张贴悬挂展示标语口号、宣传挂图，打造街头正能量。

《通知》强调，各地区各部门要把把握正确方向，坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央保持高度一致，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主。要突出思想内涵，把成就讲足、把经验讲透、把形势讲清、把前景讲明，进一步振奋精神、鼓舞士气。要吸引群众参与，坚持热在基层、热在群众，充分发挥群众主体性，引领广大群众立足本职工作贡献、建功立业新时代。要培育国庆文化，使国庆黄金周成为爱国活动周。要坚持务实节俭，着力推动解决实际问题，增强群众的获得感、成就感、幸福感，让喜庆气氛感染每一个社会群体。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决反对形式主义，坚决防止铺张浪费，注重节俭办活动，不给基层和群众增加负担，严禁借庆祝活动搞商业投机和不正当之风，严禁违规制作发放纪念品和集资摊派。要加强组织领导，周密安排、精心实施，充分结合实际，因地制宜，务求实效，把安全责任落实到活动的各个环节，确保各项活动安全有序、欢乐祥和。

《通知》还同时发布了庆祝中华人民共和国成立70周年宣传标语口号，供各地区各部门选用。

滨州网上周新闻热读排行榜

(2019年5月13日—5月19日)

序号	文章标题	阅读量
1	全省新旧动能转换项目推进会现场播报：滨州鑫诚农业	28396
2	滨州网直播 滨职纪念“五四”运动100周年暨新团员入团仪式	26029
3	滨州网直播 全市林水会战成果展示	10134
4	滨州大型古筝演奏会：500名红衣美少女飞指共奏交响中国美	9012
5	滨州企业迅速解决“拖欠工程款”事宜	8492
6	滨州网直播 滨州大型古筝演奏会 500人飞指拨奏响滨州美	7395
7	玩嗨了！七旬“小朋友”重回母校——滨州市实验幼儿园	7287
8	滨州这所学校有创意！100多个校园井盖成为创意画板	7030
9	滨州职业学院“鲁彬之”工作室：从职教研究兴趣小组到唱响全国的品牌团队	6641
10	今晚，约起来，欣赏滨州璀璨中海	6358

滨州网上周县区新闻热读榜

(2019年5月13日—5月19日)

序号	文章标题	阅读量
1	无棣县与江苏三木集团合作再结硕果	53280
2	滨城区市中街道：黄河滩区迁建锤炼“四铁”干部打造“市中铁军”	7399
3	邹平文创之花绽放深圳文博会上	5787
4	滨州阳信两名干部工作日中午饮酒 受到党内严重警告处分	5239
5	杨柳雪镇传承红色基因全力打造乡村振兴齐鲁样板	5234
6	阳信3000人参加徒步走活动	5221
7	全面起势！邹平三个“双招双引”文化产业项目在深圳文博会上签约	5088
8	无棣“鲁普”商标喜获中国驰名商标	4585
9	无棣县建筑公司原经理孟祥成涉嫌严重违法违纪接受纪律审查和监察调查	3680
10	阳信大姐家政服务公司举办烹饪技能大赛	3170